



## 历史性的跨越 决定性的成就 ——以习近平同志为核心的党中央引领中国“十三五”时期发展纪实

“我们即将胜利完成‘十三五’规划主要目标任务,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。”

2016—2020,新时代中国发展征程上写就浓墨重彩的篇章。

经济总量接近100万亿元大关,人均GDP突破1万美元,经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶。

抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果,脱贫攻坚取得全面胜利,中华民族阔步走向全面小康,第一个百年奋斗目标即将圆满实现。

5年间,以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、谋篇布局,团结带领全党全国各族人民砥砺前行、开拓创新,贯彻落实新发展理念,推进高质量发展,取得决定性成就,实现历史性跨越。

### 勇立潮头、领航前行,推动中国发展跃上新台阶

上千座塔吊,逾10万名建设者……今年秋天的华北平原,雄安新区成为全球最大工地,每天都在拔

节生长。  
2017年2月23日,习近平总书记从中南海出发,驱车100多公里,来到这片土地。

“建设雄安新区是一项历史性工程”,习近平总书记的话给出了清晰定位。

如今,承载千年大计、国家大事的未来之城呈现出热火朝天的建设场景。

雄安新区向南2000多公里,深圳前海。

经济特区中的“特区”由滩涂变新城,200多栋建筑拔地而起,17.3万家新设企业落户,50余项制度创新在全国复制推广。

深圳经济特区建立40周年之际,习近平总书记在向海内外宣示,中国将在更高起点上推进改革开放。

21世纪第三个十年的开端,放眼大江南北,在中国广袤大地上,一张张蓝图成为现实,一幅幅画卷徐徐铺展。

5年前,党的十八届五中全会召开。“描绘好未来5年国家发展蓝图,事关全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局的协调推进,事关我国经济社会持续健康发展,事关社会主义现

代化建设大局。”习近平总书记铿锵有力的话语催人奋进。

5年光阴,只争朝夕。  
不断跳动的数字、持续刷新排名,见证大国步伐,越来越多的获得感、幸福感、安全感展现生活变迁——

经济总量占世界经济比重从2015年的15.5%提升至2019年的16.3%,人均国内生产总值达到70892元,形成世界最大规模中等收入群体;1亿多农业转移人口成为新市民,5000多万贫困人口实现脱贫,困扰中华民族几千年的绝对贫困问题将历史性得到解决……

一个个高光时刻,精彩瞬间,标注中华民族伟大复兴征程上的关键节点,肩负着不忘历史、放眼未来的光荣使命——

2017年,党的十九大胜利召开,提出全面建设社会主义现代化强国战略目标;2018年,隆重庆祝改革开放40周年,向世界宣示将改革开放进行到底的决心;2019年,新中国成立70周年盛典,汇聚中华儿女奋力前行的时代洪流……

(下转第三版)

## 北京金融业布局高水平开放

本报记者 李佳霖 陆敏

10月21日至23日,2020金融街论坛年会在北京举行。国内外政府部门、国际组织、国际金融机构负责人,国际知名经济专家学者、诺贝尔奖获得者等众多嘉宾出席了今年的论坛。

北京金融街作为国家金融管理部门、全国性金融行业协会、国家金融基础设施和重要金融机构总部所在地,有各类金融机构近1900家,总部企业175家。目前,世界银行、国际货币基金组织、世界贸易组织均在北京设立了代表处,全球各大金融机构在北京设立了营业性分支机构或代表处。亚洲基础设施投资银行、丝路基金、亚洲金融合作协会等一批国际金融合作组织近年来也在北京设立。

为积极发展与首都功能定位相匹配的现代金融业,更好服务国家金融改革,北京金融业正努力“奔跑”。今年上半年,北京金融业逆势增长,实现增加值3433.5亿元,同比增长5.7%。

今年8月,《深化北京市新一轮服务业扩大开放综合试点建设国家服务业扩大开放综合示范区工作方案》和《中国(北京)自由贸易试验区总体方案》获国务院批复。新一轮开放方案里,177项措施中金融业占50项左右。

北京市地方金融监督管理局党组书记、局长霍学文介绍,北京将积极推动自贸区和服务业扩大开放金融领域政策相关方案落地,引进内外资金融机构,充分发挥“服务管家”机制作用,积极推动开展QDLP(合格境内有限合伙人)等试点,推动深化外汇管理改革创新,促进跨境投融资便利化。

(下转第三版)



## 科学谋划“十四五”时期战略大局和关键落子

——专访中国社会科学院副院长蔡昉

经济日报·中国经济网记者 欧阳优

距扩大等原因,发达国家乃至世界经济处于一种以低通胀率、低利率和低增长率为特征的“长期停滞”状态。其次,2008年国际金融危机以来,产生一股逆经济全球化风浪,国际经济治理中民粹主义、民族主义和单边主义明显抬头。第三,新冠肺炎疫情以来,各国发展的内顾特征进一步增强,全球供应链具有割裂和脱钩的危险。此外,许多国家从疫情影响中复苏也将是缓慢和漫长的。

从国内来看,我国经济进入新的发展阶段,人口老龄化加速,在2010年经历了劳动年龄人口从增长到减少的转折点,降低了我国经济的潜在增长率。这亟待加快以新动能取代旧动能。今后5年到10年,我国总人口的变化趋势,不可避免地将从需求侧给经济增长带来影响,需要保持经济增长需求因素的均衡与可持续。

然而,上述因素带给我们的既是挑战也是机遇。这些挑战其实都属于我国在经济社会成长中面临的挑战,属于“成长中的烦恼”,需要有打持久战的历史耐心和久久为功的扎实步伐。发展阶段的变化是一种必然性,因此这些挑战也是不可避免、不可回避的。应对这些挑战,我们要准确识变、科学应变、主动求变,从而把挑战转化为机遇。改革开放以来我国经

济社会发展取得的成就,成功应对国际金融危机、中美经贸摩擦和新冠肺炎疫情等冲击,充分表明我国制度的无比优越性、中国经济的活力和韧性、亿万人民群众的创造力和奋斗精神。这都是我们化挑战为机遇的重要因素。

以明辨辨全局——  
战略方位、布局、理念三者逻辑上密切联系

记者:我们观察到,对于当前和“十四五”时期发展,中央强调,很多问题必须从战略和全局高度来谋划和推动解决,并特别提出“进入新发展阶段”“构建新发展格局”“把新发展理念贯穿发展全过程和各领域”。这三个“新”应该是前瞻未来经济发展的“战略方位”“战略布局”“战略理念”,是判断经济走势、做好经济工作的立足点。在您看来,这三者之间是什么关系,我们应该怎么把握?

蔡昉:“战略方位”“战略布局”“战略理念”三者逻辑上是密切联系的。战略方位是对我国中长期发展作出的政治判断,战略布局是在新发展阶段的统筹部署,战略理念是新

发展阶段形成新发展格局的科学指引。

前面讲到的国内外环境变化及其带来的挑战,其实都与我国所处的发展阶段和即将进入的新发展阶段有关,因此,前瞻未来需要作出正确的和准确的战略判断,关键是认识这个新阶段带来的主要挑战是什么、保持中国经济长期可持续发展的关键点在哪里。

从进入21世纪第二个10年后,长期支撑我国经济高速增长的人口红利逐渐消失,从生产要素供给和配置等方面降低潜在增长率。基于这些变化,中央作出了经济发展进入新常态的战略判断,提出了新发展理念,部署了供给侧结构性改革、转换增长动能实现高质量发展等一系列任务,着眼于从供给侧提高劳动生产率、全要素生产率和潜在增长率。随着世界经济进入衰退和停滞状态,尤其新冠肺炎疫情之后,将与逆全球化现象一道构成于我不利的国际经济环境和外部需求因素。与此同时,我国人口进一步老龄化等因素,也会从需求侧带来冲击。如何稳定和扩大内外需求,保持经济增长符合潜在增长率,保持在合理速度区间,成为我国经济增长的需求侧现实挑战。

因此,中央提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的战略决策,十分及时而重要。这是内需与外需、投资需求与消费需求、国内循环与国际循环、供给侧改革与需求侧政策相互协调和相互促进的格局,要求进一步深化改革开放,推动一系列制度建设和政策调整。

(下转第二版)

## 弘扬伟大精神 奋进复兴征程 ——习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话鼓舞人心、激励前行

习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的重要讲话,在广大干部群众中引发强烈反响。大家表示,一定要以习近平同志重要讲话精神为指引,铭记伟大胜利,增强斗争本领,继承和弘扬伟大抗美援朝精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

“抗美援朝战争伟大胜利,将永远铭刻在中华民族的史册上!永远铭刻在人类和平、发展、进步的史册上!”在大会现场,习近平总书记的话语令91岁的抗美援朝老战士史信云心潮澎湃,岁月的变迁从未改变老人那颗红心。

“感谢党中央和总书记对我们的关爱,感谢党和人民授予的荣誉。”胸前佩戴着“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章,曾作为志愿军野战医疗队成员奔赴朝鲜战场的李淑民老人,回忆起现场聆听总书记重要讲话时的情景,仍难掩激动。

“总书记用三个‘我们始终没有忘记’向老一辈革命家、志愿军将士、英雄烈士以及所有为这场战争胜利作出贡献的人们致敬,令我不禁回想起在战争中壮烈牺牲的战友们。我百感交集,愈发觉得在和平年代更要铭记这来之不易的伟大胜利。”李淑民说。

历史是最好的教科书,从历史中汲取精神财富,汇聚成勇往直前、无坚不摧的强大力量。

540余张照片、1900余件文物……走进中国人民革命军事博物馆,“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”上,一件件展品,记录了那场气与钢的生死较量。

“参观展览,让我对于这段历史有了更加丰富的感性认识。”来自最高人民检察院的青年干部董舒骅说,“观展归来,通过学习习近平总书记重要讲话,我对志愿军锻造的伟大抗美援朝精神有了更为深刻的理解。我要将这种精神融入工作之中,勇于创新、善于创造,努力提升履职能力。”

从战斗到奋斗,伟大抗美援朝精神始终闪耀,激励中华儿女在复兴路上只争朝夕、砥砺前行。

苍松翠柏中,辽宁沈阳抗美援朝烈士陵园一片肃穆。中国中车沈阳机车车辆有限公司的钟九辉来到黄继光烈士墓前,三鞠躬后献上一束白菊。“我的父亲钟仁杰当年是机枪排长,负责用机枪压制敌军火力,掩护黄继光前进。父亲去世后,我每年都会来这里替他看一看老战友,缅怀英雄。”钟九辉说。

(下转第二版)

粤港澳大湾区协同创新赢先机	5版
银行理财“迁移”增加产品风险吗	7版
走进神秘的量子世界	9版
巩固来之不易的外贸“转正”	10版

10月24日,检修人员在跨海输电高塔上进行检修工作(无人机照片)。近期,浙江省国网舟山供电公司组织人员对浙江舟山500千伏联网输电线路洛远线进行综合检修,这是该线路自2019年通电投运以来的首次检修。检修清缺工作的完成将提高舟山联网输电线路的运行可靠性。新华社记者 徐 昱摄